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prema per decidere t u t t e le p iù grandi que-
stioni che interessano la v i ta pubbl ica. 

Per essere g ius t i dobbiamo dire che alla 
Corte di cassazione a Sezioni r iun i te vanno 
a t t r ibu i te delle benemerenze nel campo del 
dir i t to . 

imbriani. Non lo stato d'assedio però. 
Sacchi. Su questo siamo d'accordo;* ma io 

parlo della Cassazione civile e non della 
penale e quella collo s tato d'assedio non ha 
che vedere. 

Io ricordo, per esempio, che il Mantel l ini , 
i l quale fu cer tamente una delle più nobil i 
figure della scienza i ta l iana giuridica, ha di-
mostrato le benemerenze della Corte di cas-
sazione di Roma nel la mater ia beneficiaria e 
dei confli t t i di a t t r ibuzioni , nel la discrimi-
nazione del l ' in teresse dal d i r i t to e in genere 
in t u t t e le mater ie di al ta g iur i sprudenza . 

E debbo dire che gl i insegnament i della 
Corte di cassazione di Roma furono supe-
r ior i anche alla produzione dot t r inar ia e scien-
tifica del paese, come, ad esempio, nel la im-
por tan te mater ia degl i usi civici. 

Tut to questo che non è svolgimento ma 
è sempl icemente accenno a qualche idea, 
esposi non per chiedere al guardas ig i l l i che 
faccia ora delle r i forme, ma per affermare la 
necessi tà che la Corte suprema di g ius t iz ia 
sia so t t ra t ta assolutamente alle esigenze ed 
alle ab i tud in i della carr iera amminis t ra t iva . 

10 non so se l 'onorevole guardas ig i l l i vorrà 
dire qualche parola sul l 'argomento. 

Ad ogni modo credo che se vi può essere 
una divis ione spiccata di tendenze f ra il sen-
t imento conservatore ed il sent imento demo-
cratico in questa mater ia , essa debba essere 
questa : che la tendenza conservatr ice è per 
rafforzare il potere esecutivo, ed invece la 
tendenza democrat ica è per rafforzare l 'auto-
r i t à g iudiz iar ia anche contro il potere ese-
cutivo. (Bravo ! Bene!) 

Presidente. Vengono ora i due u l t imi or-
dini del giorno, sot toscri t t i dagl i onorevoli 
Tassi, Severi, Baset t i , R. Luzzat to e Gara-
vet t i . 

11 pr imo è i l seguente : 
« La Camera invi ta il Governo a portare 

al l imi te prefisso dalla legge 8 g iugno 1890 
lo s t ipendio dei pretor i come si è fa t to quasi 
to ta lmente pei magis t ra t i superiori , e a for-
mare nel tempo stesso una categoria unica 
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dei pre tor i almeno agl i effetti della promo-
zione. » 

Domando se quest 'ordine del giorno è ap-
poggiato . 

(E appoggiato). 
L'a l t ro è il seguente : 
« La Camera inv i t a il Governo a provve-

dere perchè la prova della povertà dei ricor-
rent i in Cassazione, agl i effetti del l 'ar t icolo 
656, u l t ima par te del Codice di procedura pe-
nale, sia affidato a document i incensurabi l i 
del Supremo Collegio, e a r i fo rmare secondo 
ragione, g iust iz ia ed uman i t à l ' i s t i tu to del 
casellario giudiziale . » 

Domando se è appoggia to . 
(E appoggiato). 
L'onorevole Tassi ha facoltà di pa r l a r e 

per svolgere quest i suoi due ordini del giorno. 
Tassi. Gii ordini del giorno, che insieme 

con a l t r i colleghi ho avuto l 'onore di presen-
tare, sono così chiar i ed espl ici t i pel desi-
derio che esprimono, che poche parole baste-
ranno al compito dello svolgimento, che mi 
è affidato dai colleghi. 

Io ho anzi tut to , col pr imo ordine del 
giorno, augura to che il min is t ro di grazia e 
g ius t iz ia ed il Governo pensassero a man te -
nere un impegno, che i loro predecessori 
hanno assunto e che è consacrato in una 
legge. 

Già abbiamo udi to da a l t r i oratori come si 
lament i che nel campo delle promozioni de-
gli agg iun t i si siano verificate disposizioni , 
che hanno leso le p iù giuste aspet ta t ive . Ora 
io affermo e provo che avvennero lesioni dì 
g iuste aspet ta t ive di indole generale e assai 
p iù gravi . 

Di vero, mentre con la legge per la r i -
duzione delle preture dovevano t u t t i i pre-
tor i pa reggia rs i nello s t ipendio di l i re 8,000, 
e mentre con la legge 8 g iugno 1890 sul 
r iord inamento della carr iera della magis t ra-
tu ra doveva formars i una sola categoria dei 
pretori- medesimi, s iamo ancora oggi, dopo la 
bellezza di sei anni , allo stesso pun to ; e 
cioè i pretori , questa classe benemer i ta di 
magis t ra t i , che p iù lavora e si affatica t raendo 
le p iù scarse sodisfazioni mater ia l i e moral i , 
sono sempre nelle ident iche condizioni ; le 
provvide leggi furono per essi un vano mi -


